
1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๑ / ผ.๑๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

189

แบบฝึกหัด 6.11

1 เขียน               ล้อมรอบคำ�ที่ใช้ในการเปรียบเทียบ

1)	

	

	 แปรงสีฟัน	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 หวี

2)	

	

	 ดินสอ	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 ปากกา

3)	

	

	 ประแจ	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 ไขควง

แปรงสีฟัน

หวี

ดินสอ

ปากกา

ประแจ

ไขควง



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๑ / ผ.๑๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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4)	

	

	 ค้อน	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 ตะปู

	 ตะปู	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 ไขควง

	 ไขควง	 ยาวกว่า	 สั้นกว่า	 ค้อน

5)	

	

	 ตะเกียบ	 ยาวที่สุด	 สั้นที่สุด	

	 ที่เปิดขวด	 ยาวที่สุด	 สั้นที่สุด	

	 ช้อนกับส้อม	 ยาวที่สุด	 สั้นที่สุด	 ยาวเท่ากัน

ไขควง

ตะปู

ค้อน

ส้อม
มีด

ช้อน
ที่เปิดขวด

ตะเกียบ



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๒ / ผ.๑๒

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.12

1)	

	

	 แก้วใบแรก	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 แก้วใบที่สอง

2)	

	

	 ค้อม	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 ตูน

3)	

	

	 นาฬิกาตั้งพื้น	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 นาฬิกาติดฝาผนัง
	 นาฬิกาปลุก	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 นาฬิกาติดฝาผนัง
	 นาฬิกาตั้งพื้น	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 นาฬิกาปลุก

1 เขียน               ล้อมรอบคำ�ที่ใช้ในการเปรียบเทียบ

	 ค้อม
	 	 ตูน

	 นาฬิกาตั้งพื้น	 นาฬิกาปลุก	 นาฬิกาติดฝาผนัง

	 ใบแรก	 ใบที่สอง



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๒ / ผ.๑๒

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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4)	

	

	 กระติกน้ำ�ร้อน	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 แจกัน
	 แจกัน	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 โถแก้ว
	 โถแก้ว	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 กระติกน้ำ�ร้อน

6)	

	

	 บี	 สูงที่สุด	 เตี้ยที่สุด	
	 จีี	 สูงที่สุด	 เตี้ยที่สุด	
	 ซี	 สูงกว่า	 เตี้ยกว่า	 สูงเท่ากับ	 ดี

5)	

	

	 ขวดนม	 สูงที่สุด	 เตี้ยที่สุด	
	 ถังนม	 สูงที่สุด	 เตี้ยที่สุด

nononono

nononono

ninononon

nonnonon

นม 100%

เอ

บี
ซี ดี

จี

	 โถแก้ว	 แจกัน	 กระติกน้ำ�ร้อน

	 กล่องนม	 ถังนม	 ขวดนม



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๓ / ผ.๑๓

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.13

1)	   

2)	     

3)	      

4)	    

ดินสอยาว ....................................................... หน่วย

มีดยาว ....................................................... หน่วย

ส้อมยาว ....................................................... หน่วย

บอกความยาวของสิ่งต่อไปนี้ (กำ�หนดให้                 แทนความยาว 1 หน่วย)

ตะเกียบยาว ....................................................... หน่วย

1



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๓ / ผ.๑๓

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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5)	

6)	

7)	

ไขควงยาว ....................................................... หน่วย

กล่องดินสอยาว ....................................................... หน่วย

สีเทียนยาว ....................................................... หน่วย



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๓ / ผ.๑๓

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้        แทนความสูง 1 หน่วย

	 1)	 โต๊ะสูง ............................................................... หน่วย

	 2)	 ตู้สูง .................................................................... หน่วย

	 3)	 ชั้นวางของสูง ........................................... หน่วย

	 4)	 ............................................................. สูงที่สุด

	 5)	 ............................................................. เตี้ยที่สุด  

	 โต๊ะ	 ตู้	 ชั้นวางของ



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๓ / ผ.๑๓

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้      แทนความสูง 1 หน่วย

	 1)	 ตุ๊กตา ................................. สูงที่สุด	 สูง ............................. หน่วย

	 2)	 ตุ๊กตา ................................. เตี้ยที่สุด	 สูง ............................. หน่วย

	 3)	 ตุ๊กตา C สูงกว่าตุ๊กตา B	 อยู่ ............................ หน่วย

	 4)	 ตุ๊กตา D เตี้ยกว่าตุ๊กตา C 	 อยู่ ............................ หน่วย

	 5)	 ตุ๊กตา C สูงกว่าตุ๊กตา ........................อยู่ ............................. หน่วย

	 6)	 ตุ๊กตา A เตี้ยกว่าตุ๊กตา ......................อยู่ ............................ หน่วย

	 ตุ๊กตา A	 ตุ๊กตา B	 ตุ๊กตา C	 ตุ๊กตา D



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.14

เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้      แทนความสูง 1 หน่วย1

1)	

2)	

ต้นไม้สูงกว่าดอกไม้กี่หน่วย

ตอบ ต้นไม้สูงกว่าดอกไม้ ....................... หน่วย

ลิ้นชักเตี้ยกว่าตู้เสื้อผ้ากี่หน่วย

ตอบ ลิ้นชักเตี้ยกว่าตู้เสื้อผ้า ................. หน่วย



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้     แทนความสูง 1 หน่วย

	 1)	 ชั้นวางของสูง .......................................... หน่วย

	 2)	 กระดานดำ�สูง .......................................... หน่วย

	 3)	 .................................................................................. เตี้ยที่สุด

	 4)	 ................................................................................. สูงที่สุด

	 5)	 โต๊ะเตี้ยกว่าชั้นวางของ ........................................................................ หน่วย

	 6)	 ตู้สูงกว่า ............................................................................. อยู่ ....................... หน่วย

	 7)	 กระดานดำ�เตี้ยกว่า ............................................... อยู่ ....................... หน่วย

	 ชั้นวางของ	 ตู้	 โต๊ะ	 กระดานดำ�



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้      แทนความสูง 1 หน่วย

	 1)	 ปันสูงกว่าแป้ง ................................................. หน่วย

	 2)	 ปิงเตี้ยกว่าปาล์ม .......................................... หน่วย

	 3)	 ปัดสูงกว่าแป้ง ................................................ หน่วย

	 4)	 ปิงสูงกว่า ............................................................. 2 หน่วย

	 5)	 ............................... เตี้ยกว่า	 ปัน    3    หน่วย

	 6)	 ............................... สูงกว่า	 ปาล์ม ....................... หน่วย

	 7)	 ............................... เตี้ยกว่า	 ปัด ............................... หน่วย  หรืิอ

		  ............................... เตี้ยกว่า 	 ปัด ............................... หน่วย

	 8)	 ปาล์ม สูง ........................................................... ปัด

	 ปาล์ม	 แป้ง	 ปัน	 ปิง	 ปัด



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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4 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้       แทนความสูง 1 หน่วย

	 1)	 ขวดใบที่  1  เตี้ยกว่าขวดใบที่  2  กี่หน่วย

		  ตอบ .................................................................................. หน่วย

	 2)	 ขวดใบที่  4  สูงกว่าขวดใบที่  3  กี่หน่วย

		  ตอบ .................................................................................. หน่วย

	 3)	 ถ้านำ�ขวดใบที่  1  และขวดใบที่  3  มาวางซ้อนกัน จะสูงกี่หน่วย

		  ตอบ .................................................................................. หน่วย

	 4)	 ขวดใบที่  5  เตี้ยกว่าขวดใบที่  2  กี่หน่วย

		  ตอบ .................................................................................. หน่วย

	 5)	 ขวดใบที่  3  เตี้ยกว่าขวดใบที่  2  กี่หน่วย

		  ตอบ .................................................................................. หน่วย

	 1	 2	 3	 4	 5



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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5 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้       แทนความยาว 1 หน่วย

	 1)	 รถอะไรยาวที่สุด  ยาวกี่หน่วย

		  ตอบ ..................................................................... ยาวที่สุด ยาว.................... หน่วย

	 2)	 รถอะไรสั้นที่สุด  ยาวกี่หน่วย

		  ตอบ ..................................................................... สั้นที่สุด ยาว ................... หน่วย

	 3)	 รถบรรทุกยาวกว่ารถยนต์กี่หน่วย

		  ตอบ รถบรรทุกยาวกว่ารถยนต์ ...................................................... หน่วย

	 4)	 รถยนต์สั้นกว่ารถบัสกี่หน่วย

		  ตอบ รถยนต์สั้นกว่ารถบัส ................................................................... หน่วย

	 5)	 รถบรรทุกยาวกว่ารถบัสกี่หน่วย

		  ตอบ รถบรรทุกยาวกว่ารถบัส ......................................................... หน่วย

รถบัส

รถบรรทุก

รถยนต์



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๔ / ผ.๑๔

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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6 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง กำ�หนดให้       แทนความยาว 1 หน่วย

	 1)	 หมอนใดสั้นที่สุด  ยาวกี่หน่วย

		  ตอบ หมอน .......................................................... สั้นที่สุด ยาว .................... หน่วย

	 2)	 หมอนใดยาวที่สุด  ยาวกี่หน่วย

		  ตอบ หมอน .......................................................... ยาวที่สุด ยาว ................... หน่วย

	 3)	 หมอน  ง  ยาวกี่หน่วย

		  ตอบ ........................................... หน่วย

	 4)	 หมอน  ข  ยาวกว่า หมอน  ค  กี่หน่วย

		  ตอบ ........................................... หน่วย

	 5)	 หมอน  ข  ยาวกว่า หมอน  ก  กี่หน่วย

		  ตอบ ........................................... หน่วย

	 6)	 หมอน  ค  สั้นกว่า หมอน  ง  กี่หน่วย

		  ตอบ ........................................... หน่วย

หมอน ก
หมอน ข

หมอน ค

หมอน ง



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๕ / ผ.๑๕

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.15

1 วัดความยาวของสิ่งของในภาพแล้วเติมคำ�ตอบในช่องว่าง

1)	

	

ปากกายาว ........................................................................... เซนติเมตร

2)	

	

ดินสอยาว ........................................................................... เซนติเมตร

3)	

	

ไม้ขีดยาว ........................................................................... เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๕ / ผ.๑๕

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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4)	

	

หลอดยาสีฟันยาว ........................................................................... เซนติเมตร

5)	

	

ลวดเสียบกระดาษยาว ........................................................................... เซนติเมตร

6)	

	

ไม้จิ้มฟันยาว ........................................................................... เซนติเมตร

7)	

	

หวียาว ........................................................................... เซนติเมตร

ยา
สีฟ
น



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๕ / ผ.๑๕

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 สิ่งใดสั้นที่สุด และยาวกี่เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 2)	 สิ่งใดยาวที่สุด และยาวกี่เซนติเมตร 

		  ตอบ ............................................................................................................

	 3)	 สิ่งใดยาวเท่ากัน

		  ตอบ ............................................................................................................

	 4)	 สิ่งใดมีความยาวเท่ากับ 8 เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

ช้อน

ส้อม

ปากกา

ลวดเสียบกระดาษ

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๕ / ผ.๑๕

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 สิ่งใดยาวที่สุด และยาวกี่เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 2)	 สิ่งใดสั้นที่สุด และยาวกี่เซนติเมตร 

		  ตอบ ............................................................................................................

	 3)	 สิ่งใดมีความยาว 20 เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 4)	 สิ่งใดยาวกว่าตะปู 12 เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

ไขควง

ค้อน

ตะปู

คีม

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14  15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๖ / ผ.๑๖

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.16

1 วัดความยาวของสิ่งของในภาพแล้วเติมคำ�ตอบในช่องว่าง

กล่องใส่สำ�ลีสูง ...................... เซนติเมตร น้ำ�มันจักรสูง ...................... เซนติเมตร

1)	 2)	



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๖ / ผ.๑๖

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แก้วน้ำ�สูง ...................... เซนติเมตร ขวดน้ำ�ยาล้างจานสูง .......... เซนติเมตร

3)	 4)	



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๖ / ผ.๑๖

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 สิ่งใดสูงที่สุด และสูงกี่เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 2)	 สิ่งใดเตี้ยที่สุด และสูงกี่เซนติเมตร 

		  ตอบ ............................................................................................................

	 3)	 สิ่งใดสูงกว่ากล่องใส่ลวดเย็บ 2 เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 4)	 สิ่งใดสูงกว่ากล่องใส่ลวดเย็บ 7 เซนติเมตร

		  ตอบ ............................................................................................................

	 ที่หนีบตั้งโต๊ะ	 กล่องใส่ลวดเย็บ	 ที่เก็บคลิป

0 
1 

2 
3 

4 
5 

6 
7 

8 
9 

10
 

11
 

12
 

13
 

14

T3
-1

0
M
B

ก
ล
อ
ง
ใส
ล
ว
ด
เย
็บ



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๖ / ผ.๑๖

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 สิ่งใดสูงกว่าน้ำ�หอม 11 เซนติเมตร สูงเท่าไหร่

		  ตอบ ............................................................................................................

	 2)	 สิ่งใดเตี้ยกว่าสเปรย์น้ำ�หอม 7 เซนติเมตร สูงเท่าไหร่ 

		  ตอบ ............................................................................................................

	 3)	 สิ่งใดสูงกว่าไฟฉาย 4 เซนติเมตร สูงเท่าไหร่

		  ตอบ ............................................................................................................

	 น้ำ�หอม	 ยาสีฟัน	 ไฟฉาย	 สเปรย์น้ำ�หอม

ย
า
สี
ฟ
น

0 
1 

2 
3 

4 
5 

6 
7 

8 
9 

10
 

11
 

12
 

13
 

14
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1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๗ / ผ.๑๗

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.17

1 คาดคะเนความยาวของสิ่งของที่กำ�หนดและวัดจริง 

กำ�หนดให้           แทนความยาว 1 เซนติเมตร	

1)	

	

คาดคะเนยางลบยาว ................... เซนติเมตร วัดจริงยาว ................... เซนติเมตร

2)	

	

คาดคะเนเข็มกลัดยาว ................ เซนติเมตร วัดจริงยาว ................ เซนติเมตร

3)	

	

คาดคะเนช้อนยาว ............................ เซนติเมตร วัดจริงยาว ................. เซนติเมตร

ยางลบ
2B-SOFT



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๗ / ผ.๑๗

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 คาดคะเนความสูงของสิ่งของที่กำ�หนดและวัดจริง 

กำ�หนดให้           แทนความยาว 1 เซนติเมตร	

1)	

2)	

คาดคะเนตลับเมตรสูง ................ เซนติเมตร วัดจริงสูง ................ เซนติเมตร

คาดคะเนขวดสูง ................ เซนติเมตร วัดจริงสูง ................ เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๗ / ผ.๑๗

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3)	

คาดคะเนกระป๋องสูง ................ เซนติเมตร วัดจริงสูง ................ เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๗ / ผ.๑๗

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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3 บอกความยาวของสิ่งต่างๆ โดยประมาณ

1)	

2)	

3)	

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

สง

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

จาก

........................................................

........................................................

........................................................

........................................................

ซองจดหมายยาวประมาณ ................................. เซนติเมตร

กรรไกรยาวประมาณ ................................. เซนติเมตร

ครึ่งวงกลมยาวประมาณ ................................. เซนติเมตร

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๑๘ / ผ.๑๘

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.18

	 ครูเตรียมกระดาษแข็งและตัดกระดาษแข็งให้ยาว 1 เมตร แจกให้

นักเรียนกลุ่มละ 1 แผ่น

	 	ให้นักเรียนวัดความยาวหรือความสูงตามท่ีกำ�หนด บันทึกความยาว

และความสูงที่ได้ในแบบบันทึก

แบบบันทึก

ลำ�ดับ สิ่งของที่วัด ความยาวที่วัดได้ (เมตร)

1 ความยาวจากหน้าห้องไปหลังห้อง

2 ความกว้างของประตู

3 ความกว้างของหน้าต่าง

4 ความสูงจากพื้นถึงขอบหน้าต่าง

5 ความสูงของครูที่ขีดไว้ข้างห้อง

6 ความสูงของชั้นวางของในห้องเรียน



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๒

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๙ / ผ.๑๙

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.19

1 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14  15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

สีส้ม

สีม่วง

สีเขียว

สีฟ้า

สีแดง

สีชมพู

	 1)	 ดินสอสีม่วงยาว ........................................... เซนติเมตร

	 2)	 ดินสอสี .................................................. ยาว  9  เซนติเมตร

	 3)	 ดินสอสี ........................................... สั้นที่สุด

		  และยาว .......................................... เซนติเมตร

	 4)	 ดินสอสี ........................................... ยาวที่สุด

		  และยาว .......................................... เซนติเมตร

	 5)	 ดินสอสี .................................... กับดินสอสี ............................... ยาวเท่ากัน

		  และยาว ......................................... เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๙ / ผ.๑๙

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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2 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 แก้วใบที่ 1 สูง ........................................... เซนติเมตร

	 2)	 แก้วใบที่ี ................................ เตี้ยที่สุด และสูง ................................ เซนติเมตร

	 3)	 แก้วใบที่ี ................................ สูงที่สุด และสูง ................................... เซนติเมตร

	 4)	 แก้วใบที่ี ................................ สูงเท่ากับแก้วใบที่ ........................... 

		  และสูง ............................................ เซนติเมตร

	 5)	 แก้วใบที่ 3 สูงกว่าแก้วใบที่ 5 อยู่ ............................................... เซนติเมตร

	 6)	 แก้วใบที่ 1 เตี้ยกว่าแก้วใบที่ 4 อยู่ ............................................ เซนติเมตร

0 
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สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๙ / ผ.๑๙

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )

218

3 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 ตึก ..................................... สูงที่สุด     สูง ......................................... เมตร

	 2)	 ตึก ..................................... เตี้ยที่สุด    สูง ......................................... เมตร

	 3)	 ตึก A ............................................................. ตึก B ................................. เมตร

	 4)	 ตึก B .............................................................. ตึก C ................................. เมตร

	 5)	 ตึก C .............................................................. ตึก D ................................. เมตร

	 6)	 ตึก A .............................................................. ตึก C ................................. เมตร

	 7)	 ตึก B .............................................................. ตึก D ................................. เมตร

	 8)	 ตึก A ............................................................. ตึก D ................................. เมตร

	 ตึก A	 ตึก B	 ตึก C	 ตึก D 

20 เมตร

19 เมตร
12 เมตร

21 เมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๑๙ / ผ.๑๙

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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4 เติมคำ�ตอบในช่องว่าง

	 1)	 รถยนต์ A ..................................................... รถยนต์ B ................................. เมตร

	 2)	 รถยนต์ C ..................................................... รถยนต์ D ................................. เมตร

	 3)	 รถยนต์ C ..................................................... รถยนต์ A ................................. เมตร

	 4)	 รถยนต์ .......................................... ยาวที่สุด

	 5)	 รถยนต์ .......................................... สั้นที่สุด

A

B

C

D

ยาว 15 เมตร

ยาว 5 เมตร

ยาว 2 เมตร

ยาว 12 เมตร



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๒

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๐ / ผ.๒๐

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.20

			�  แป้งป่ันจักรยานจากบ้านไปตลาด 45 เมตร และป่ันจากตลาดถึง

โรงเรียนอีก 35 เมตร ระยะทางจากบ้านผ่านตลาดถึงโรงเรียน 

กี่เมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� ระยะทางจากบ้านผ่านตลาดถึงโรงเรียนควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 

45 เมตรเพราะเหตุใด ...................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ระยะทางจากบ้านผ่านตลาดถึงโรงเรียน...........................เมตร

	 ตอบ ระยะทางจากบ้านผ่านตลาดถึงโรงเรียน................................เมตร

ระยะทางจากบ้านผ่านตลาดถึงโรงเรียนกี่เมตร
แป้งปั่นจักรยานจากบ้านไปตลาด 45 เมตร

และปั่นจากตลาดถึงโรงเรียนอีก 35 เมตร

	 45	 35

	 บ้าน	 ตลาด	 โรงเรียน

1

1 ตอบคำ�ถามและเติมคำ�ตอบในช่องว่าง



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๐ / ผ.๒๐

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ปูต้องการวิ่งออกกำ�ลังกายเป็นระยะทาง 50 เมตร แต่ขณะนี้ 

วิ่งได้ 24 เมตร ยังเหลือระยะทางที่ปูต้องวิ่งอีกกี่เมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� ระยะทางที่ปูต้องวิ่งอีกควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 50 เมตร

เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ยังเหลือระยะทางที่ปูต้องวิ่งอีก ........................... เมตร

	 ตอบ ยังเหลือระยะทางที่ปูต้องวิ่งอีก ............................... เมตร

ยังเหลือระยะทางที่ปูต้องวิ่งอีกกี่เมตร

ปูต้องการว่ิงออกกำ�ลังกายเป็นระยะทาง 50 เมตร
แต่ขณะนี้วิ่งได้ 24 เมตร

ระยะทางที่เหลือ

2

ระยะทางทั้งหมด 50 เมตร
ระยะทางที่วิ่งได้ 24 เมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๐ / ผ.๒๐

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ระยะทางจากบ้านถึงตลาด 60 เมตร ลาดยางไปแล้ว 38 เมตร 

เหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดยางอีกกี่เมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� ระยะทางท่ียังไม่ได้ลาดยางควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 60 เมตร

เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น เหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดยางอีก ........................... เมตร

	 ตอบ เหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดยางอีก .............................. เมตร

เหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดยางอีกกี่เมตร

ระยะทางจากบ้านถึงตลาด 60 เมตร
ลาดยางไปแล้ว 38 เมตร

ส่วนที่ยังไม่ได้ลาดยาง

3

ระยะทางจากบ้านถึงตลาด 60 เมตร
ลาดยางแล้ว 38 เมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๐ / ผ.๒๐

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ก้อยสูง 100 เซนติเมตร ก้ังสูง 76 เซนติเมตร ก้อยสูงกวา่กั้ง 

กี่เซนติเมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไรว่าก้อยสูงมากกว่ากั้งกี่เซนติเมตร ...............................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ก้อยสูงกว่ากั้ง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ ก้อยสูงกว่ากั้ง .............................. เซนติเมตร

100 เซนติเมตร 76 เซนติเมตร

	 ก้อย	 กั้ง

4  



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๐ / ผ.๒๐

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  กล่องใบแรกสูง 35 เซนติเมตร กล่องใบท่ีสองเต้ียกว่ากล่องใบแรก 

13 เซนติเมตร กล่องใบที่สองสูงเท่าไหร่

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	 กล่องใบที่สองควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 35 เซนติเมตร  

	 เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

	 ดังนั้น กล่องใบที่สองสูง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ กล่องใบที่สองสูง ............................... เซนติเมตร

5  

35 เซนติเมตร

13 เซนติเมตร



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.21

			  โต๊ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต๊ะ 65 เซนติเมตร ตู้สูงก่ีเซนติเมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

3)	� ตู้ควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 35 เซนติเมตร เพราะเหตุใด..................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ตู้สูง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ ตู้สูง ............................... เซนติเมตร

ตู้สูงกี่เซนติเมตร
โต๊ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต๊ะ 65 เซนติเมตร

1

65 เซนติเมตร

35 เซนติเมตร

1 ตอบคำ�ถามและเติมคำ�ตอบลงช่องว่าง



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็กเต้ียกว่ากระถาง

ใบใหญ่ 28 เซนติเมตร กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไหร่

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� กระถางใบเล็กควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

..................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น กระถางใบเล็กสูง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ กระถางใบเล็กสูง .............................. เซนติเมตร

กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไหร่
กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็ก

เตี้ยกว่ากระถางใบใหญ่ 28 เซนติเมตร

2

28 เซนติเมตร33 เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ไม้ท่อนหน่ึงยาว 80 เซนติเมตร ปักลงในดินส่วนหน่ึง และมีส่วนท่ี

พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร ส่วนที่ปักลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	 ส่วนที่ปักลงในดินควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 80 เซนติเมตร  

	 เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ส่วนที่ปักลงในดินยาว ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ ส่วนที่ปักลงในดินยาว ............................... เซนติเมตร

ส่วนที่ปักลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

ไม้ท่อนหนึ่งยาว 80 เซนติเมตร 
ปักลงในดินส่วนหนึ่ง และมีส่วนที่พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร

3  

80 เซนติเมตร
65 เซนติเมตร

ส่วนที่ปักลงในดิน

ไม้



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  มีเชือกเส้นหนึ่งตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือเชือก 18 เมตร  

เดิมเชือกเส้นนี้ยาวเท่าไหร่

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� เดิมเชือกเส้นนี้ควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร 

เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

	 ดังนั้น เชือกเส้นนี้ยาว ........................... เมตร

	 ตอบ เชือกเส้นนี้ยาว ............................... เมตร

ตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือ 18 เมตร

ความยาวเชือกเดิม

4  



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ไม้ไผ่ลำ�ท่ีหน่ึงยาว 5 เมตร และยาวน้อยกว่าไม้ไผ่ลำ�ท่ีสอง 2 เมตร 

ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาวกี่เมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� ไม้ไผ่ลำ�ที่สองควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่าลำ�ที่หนึ่ง เพราเหตุใด 

...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .........................................................................................................................

	 ดังนั้น ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาว ........................... เมตร

	 ตอบ ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาว ........................... เมตร

ไม้ไผ่ลำ�ที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำ�ที่สอง

5

5 เมตร 2 เมตร



1 เขียนตัวเลขฮินดูอารบิกแสดงจำนวน หนึ่ง ตามแบบที่กำหนด

หน�วยที่ ๖ การวัด

สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๓

ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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แบบฝึกหัด 6.21

			  โต๊ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต๊ะ 65 เซนติเมตร ตู้สูงก่ีเซนติเมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

3)	� ตู้ควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 35 เซนติเมตร เพราะเหตุใด..................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ตู้สูง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ ตู้สูง ............................... เซนติเมตร

ตู้สูงกี่เซนติเมตร
โต๊ะสูง 35 เซนติเมตร ตู้สูงกว่าโต๊ะ 65 เซนติเมตร

1

65 เซนติเมตร

35 เซนติเมตร

1 ตอบคำ�ถามและเติมคำ�ตอบลงช่องว่าง



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็กเต้ียกว่ากระถาง

ใบใหญ่ 28 เซนติเมตร กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไหร่

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� กระถางใบเล็กควรสูงมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร เพราะเหตุใด 

..................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น กระถางใบเล็กสูง ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ กระถางใบเล็กสูง .............................. เซนติเมตร

กระถางใบเล็กจะสูงเท่าไหร่
กระถางใบใหญ่สูง 33 เซนติเมตร กระถางใบเล็ก

เตี้ยกว่ากระถางใบใหญ่ 28 เซนติเมตร

2

28 เซนติเมตร33 เซนติเมตร



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ไม้ท่อนหน่ึงยาว 80 เซนติเมตร ปักลงในดินส่วนหน่ึง และมีส่วนท่ี

พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร ส่วนที่ปักลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	 ส่วนที่ปักลงในดินควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 80 เซนติเมตร  

	 เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ดังนั้น ส่วนที่ปักลงในดินยาว ........................... เซนติเมตร

	 ตอบ ส่วนที่ปักลงในดินยาว ............................... เซนติเมตร

ส่วนที่ปักลงในดินยาวกี่เซนติเมตร

ไม้ท่อนหนึ่งยาว 80 เซนติเมตร 
ปักลงในดินส่วนหนึ่ง และมีส่วนที่พ้นดินยาว 65 เซนติเมตร

3  

80 เซนติเมตร
65 เซนติเมตร

ส่วนที่ปักลงในดิน

ไม้



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๐

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  มีเชือกเส้นหนึ่งตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือเชือก 18 เมตร  

เดิมเชือกเส้นนี้ยาวเท่าไหร่

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� เดิมเชือกเส้นนี้ควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่า 33 เซนติเมตร 

เพราะเหตุใด .............................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .............................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

	 ดังนั้น เชือกเส้นนี้ยาว ........................... เมตร

	 ตอบ เชือกเส้นนี้ยาว ............................... เมตร

ตัดไปใช้ 33 เมตร เหลือ 18 เมตร

ความยาวเชือกเดิม

4  



สถาบันส�งเสริมการสอนวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี (สสวท.)
๑๑

หน�วยที่ ๖ การวัด ฝ.๖.๒๑ / ผ.๒๑

ส ถ า บ ัน ส่ ง เ ส ร ิม ก า ร ส อ น ว ิท ย า ศ า ส ต ร์ แ ล ะ เ ท ค โนโ ล ย ี  ( ส ส ว ท . )
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			�  ไม้ไผ่ลำ�ท่ีหน่ึงยาว 5 เมตร และยาวน้อยกว่าไม้ไผ่ลำ�ท่ีสอง 2 เมตร 

ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาวกี่เมตร

1)	 โจทย์ถามอะไร ........................................................................................................................................

2)	 โจทย์บอกอะไร .......................................................................................................................................

	 ...................................................................................................................................................................................

3)	� ไม้ไผ่ลำ�ที่สองควรยาวมากกว่าหรือน้อยกว่าลำ�ที่หนึ่ง เพราเหตุใด 

...................................................................................................................................................................................

4)	 เขียนภาพประกอบได้อย่างไร

5)	 หาคำ�ตอบได้อย่างไร .........................................................................................................................

6)	 เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร ...................................................................................

7)	 หาคำ�ตอบได้เท่าไร .........................................................................................................................

	 ดังนั้น ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาว ........................... เมตร

	 ตอบ ไม้ไผ่ลำ�ที่สองยาว ........................... เมตร

ไม้ไผ่ลำ�ที่หนึ่ง

ไม้ไผ่ลำ�ที่สอง

5

5 เมตร 2 เมตร
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